

希望之城 活力新区 · 文化教育篇

济宁太白湖新区持续投入、名校联姻,培育名校集群

山师大太白湖实小,明年启用

本报见习记者 褚思雨
通讯员 蔡大虎 朱传杰

济宁医学院、山东理工职业学院、济宁一中和北湖一小、二小及北湖中学相继建成使用,备受瞩目的济宁学院附中附小太白湖校区也在今秋投入使用……2018年,济宁太白湖新区教育成果处处开花。

近年来,太白湖新区不断加大教育投入,完善资源配置,培育名校集群,铸就了一批区域性优质教育品牌,促进了区域内教育高水平优质均衡发展,被评为“全国义务教育均衡发展区”。

济宁学院附中附小太白湖校区鸟瞰图。
本报见习记者 梁响 摄



名校办分校 聚优质教育资源

玉兰、银杏、水杉和月季、冬青,一棵棵植物俯仰生姿,放眼望去,绿色盈满视线,让人心头舒展。走进济宁学院附属中学太白湖校区,整洁的校园使人耳目一新,主体呈“U”字型的教学楼仿佛张开怀抱迎接师生,架空层设计让校园更加通透宽敞,巧妙的布局,无不彰显出现代与时尚;红白相间的校舍、红黄兰三色廊柱、多种色彩设计,又透露着学校特殊的雅致气质。

明亮宽敞的教室里,崭新的桌椅一尘不染,内嵌电子白板的移动式伸缩黑板、洗手台、书包柜等设施一应俱全。多媒体教室、学术报告厅、塑胶跑道、室内篮球场、健身房等各项教学设施先进,公共服务齐全,突出了以人为本的教育思想。目前,附中校区招收初一学生8个班,共360人。现有教师36人,教师队伍均来自附中总部的名师、全省内引入的骨干教师和新招考的优秀

大学生三部分组成。

“百年大计,教育为本。教育大计,教师为本。”在济宁学院附属中学太白湖校区副校长孔祥明说道,作为一所全新的学校,附中太白湖校区提出“小班化,名优师,精装备,全优秀”的办学特色,坚持把“六大工程”和“两个率先”作为工作重点,利用附中大平台挖掘本校名优师资力量,推进青蓝工程和骨干教师培育工程,把课题研究与课堂教学相结合,把“请进来”和“走出去”相结合,推动教师的业务能力提升,促进教师队伍的专业化发展,努力打造一所新型、示范型的现代化、国际化精品名校。

沿着附中校区往南走,便是附属小学新校区,一片红砖主楼建筑很是气派。错落有致、造型活泼不失庄重是给人最深刻的印象。学校紧紧围绕“办一所适合师生共同成长的精品学校”的办学理念,通过特色班级文化、特色社团和校本课程的建设,给师生搭建了成长、展示的舞台,优雅的环境文化熏陶和感染着师生。教师儒雅、学生文雅、气质高雅、

环境优雅的现代优质学校正在逐步呈现。

公办、民营互相补充 教育兴区教育强区

在持续推进“教育兴区、教育强区”战略的基础上,太白湖新区着力实施教育智慧提升工程。除已投入使用的附中附小太白湖校区,还有多所公办校区正加紧建设。太白湖中心中小学是解决大班额问题的一项重点工程。其中,太白湖中心中学为4年制40班中学,共2000个学位,校园建筑面积约25500平米;太白湖中心小学为5年制40班,共1800个学位,校园建筑面积约22000平米。

同时,山师大太白湖实验小学项目主体建设已完成,已进入室内装修阶段,计划明年8月底完成建设,9月开始招生。该项目位于奥体路南、会通路东、廉庄路西,学校规模为30个教学班,可同时容纳1350名学生在读就读,是一所公办全日制普通小学。届时,山师大基础教育集团将选派丰富管理经验的管理团队入驻学校,建成后的冠鲁小学挂牌“山师大太白湖实验小学”,依托山师大优质教育资源,提升该校教育教学质量。

此外,位于济安桥南、西、圣贤路南的太白湖二中、三小项目占地约156亩,总建筑面积65000平米,其中太白湖第二中学建设规模40个班,容纳学生2000人;太白湖第三小学建设规模40个班,容纳学生1800人。

在发展公办教育的同时,太白湖新区还引进民营名校,以形成有益补充。今年6月份,上海尚德(济宁)学校项目落户太白湖新区,建成一所从幼儿园到高中的“K12”国际学

校。由18班的幼儿园,36班的小学,18班的初中,18班的国内部高中,以及36班的小学、初中、高中国际教育部组成,能同时满足4500名学生就读。

校园由西到东分为三块区域,临金石路为幼儿园和预留发展用地,临济安桥路为体育运动区,中部为主校区。以南校区为起点,整个校园有一条明显的中轴线,线上有行政办公、图书馆、STEAM创客中心、国学讲堂、世界非物质文化遗产博物馆,以及专用教室聚合而成的学习资源中心,中轴线末端为餐厅和大会堂。而在中轴线西侧,是国内部教学区,东侧是国际部教学区和科技艺术楼,北部为学生公寓。建成后的尚德(济宁)学校,将成为济宁一张崭新的教育名片。

名校联姻名校带动 建新区教育集群

“教育是民生的旗帜。”济宁太白湖新区着力完善教育布局,坚持“教育项目优先安排、教育资金优先拨付、教育需求优先满足”的“三大优先”原则,实施“一改一扩三新建”工程,高标准规划建设了济宁学院附中、附小太白湖校区,冠鲁小学,升级改造了石桥中学、石桥第二小学;新建校舍8290平方米、新增城乡学位3800个、购置教学设备240台套,教育基础设施建设水平位居全市前列。

在新区建设指挥部挂图作战的38个重点项目里面,教育类项目就占了3个。目前北湖小学、北湖中学、北湖第二小学和济宁学院附中附小太白湖校区已经建成并投入使用,加上李集中小学、冠鲁中学等项目即将开工建设。近几年来教育基础设施建设总投

资将超过30亿元,全区形成了大、中、小学和幼儿教育环环相扣,文、理、职教门类齐全,公办民营齐头并进,产、学、研为一体的功能完备的大教育格局。

“通过名校办分校,优质学校与师资薄弱学校合作办学等模式改革创新,实现了现有教育资源的优化配置和学校之间文化的渗透和融合。”太白湖新区社会发展局相关负责人介绍,通过开展“名校联姻”、“名师带动”、“片区联研”活动,建设新区教育集群项目,建成示范性小学、初中和高中等,串起了多条优质“教育链”,实现优质资源共享,突出优势互补,构建出科学、有序、快捷、高效的管理体系。

在不断完善硬件设施建设的同时,新区高度重视教师队伍建设,建立教师补充机制,每年为全区教师队伍输入新鲜血液;健全教师成长机制,通过目标引领、师德锤炼、研修提升、评价激励等方式,建立一支师德高尚、结构合理、专业过硬的教师队伍。

通过委托管理、合作办学战略的深入实施,一大批国内外知名教育、科研机构相继与太白湖新区“喜结连理”,优质教育资源多样汇聚,教育教学质量大幅提升,教育群众认可度连年攀升,教育群众满意度稳居高位。



济宁学院附中附小太白湖校区图书馆。 本报记者 黄健恒 摄



扫码看视频。